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Varsan kasvattaminen ei vie omistajaltaan 
aikaa, mutta kärsivällisyyttä ja malttia se 
vaatii. Vai kuinka moni meistä osaa toimia 
oikein ja malttaa myös pitää näppinsä erossa 
varsastaan silloin kun se olisi parasta?

Jenni Kurki 
kouluttaa islantilaiseen    tapaan

Nurmijärveläinen Jenni Kurki on yksi niis-
tä kolmesta suomalaisesta, jotka ovat 
valmistuneet Ratsastuksen ohjaajaksi ja 

Nuorten hevosten kouluttajaksi islantilaisesta 
Hólar Hevoskorkeakoulusta, virallisemmin Hó-
lar University College/Equine Science.

Hólar Hevoskorkeakoulussa opinnot jakaan-
tuvat kolmelle vuodelle, ja jokaisen hyväksytys-
ti suoritetun vuoden jälkeen saa opiskelija saa 
tietyn ammattinimikkeen ja mahdollisuuden 
pyrkiä seuraavalle vuosikurssille.

- Ensimmäisenä vuonna valmistutaan hevos
asiantuntijaksi ja ratsastuksenohjaajaksi. Varsi-
naisten ratsastusopintojen lisäksi opinto-ohjel-
maan kuuluu muun muassa kengitys, terveys-
tieto, ruokinta, viljely, hevosen treenipsykologia, 
käyttäytyminen ja paljon muuta, kertoo Jenni.

Toisena vuonna suoritetaan Nuorten hevos-
ten kouluttaja -tutkinto. Syyslukukauden opin-
toihin kuuluu, että jokainen oppilas peruskou-
luttaa vajaassa kolmessa kuukaudessa opetta-
jien valvonnassa kaksi nuorta 3,5-4-vuotiasta, 
ainoastaan talutukselle opetettua hevosta. Tä-
män lisäksi oppilaan on valmennettava eteen-
päin jo koulutettuja hevosia vajaan kahden 
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Jenni Kurki 
kouluttaa islantilaiseen    tapaan

1. Jenni suoritti osan 
ensimmäisen vuoden 
opinnoistaan 9-vuotiaalla 
Djakni-ruunallaan.  
Kuva: Herdis Reynisdóttir.

2. Islannissa hevosilla on 
tilaa laiduntaa. Kuva: Herdis 
Reynisdóttir

3. 2-vuotiasta nuorta hevosta 
totutetaan pyöröaitauksessa 
juoksutusvyöhön. 

4. Jenni on yksi niistä 
kolmesta suomalaisesta, 
jotka ovat valmistuneet Holar 
Hevoskorkeakoulusta Islannista. 
Kuva: Riitta Jalonen
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kuukauden ajan määrätylle tasol-
le asti. Vuoden vaihteessa oppi-
laan on suoritettava itse koulutta-
millaan hevosilla hyväksytysti ns. 
harjoituskoe, mikä puolestaan on 
edellytyksenä kevätlukukauden 
työharjoitteluun pääsylle.

- Työharjoittelussa koulutimme 
ammattitaitoisen ihmisen avus-
tuksella viisi nuorta lähes käsitte-
lemätöntä hevosta ja lisäksi val-
mensimme viisi jo koulutettua 
hevosta vastaavan pituiset ajan-
jaksot. Molemmissa loppukokeis-
sa oli esiteltävä kolme näistä vii-
destä hevosesta.

Peruskoulutuksella  
suhde ihmiseen
- Peruskoulutuksessa hevoseen 
luodaan kunnioitus- ja luottamus-
suhde ihmisen kanssa. Hevos-
ta käsitellään paljon maasta kä-
sin monien sellaisten harjoitus-
ten avulla, jotka vahvistavat tätä 
suhdetta, käytimme paljon mm. 
pyöröaitauskoulutusta. Selästä kä-
sin opetimme nuorelle hevoselle 
kaikki samat perusasiat kuin mui-
denkin hevosrotujen edustajille, 
eli pidättävät, eteen ajavat ja väis-
tättävät avut. Askellajikoulutus-
ta varten hevosen on ymmärret-
tävä hyvin näiden apujen yhteis-
toiminta.

Koulun opetuksessa kaikki pe-
rustui siihen, että hevoset voivat 
henkisesti hyvin, ja näin sekä kou-
lutus että valmennus tehtiin he-
vosen ehdoilla.

Hólar koulu sijaitsee Pohjois-Islannissa jylhien vuorien läheisyydessä, kauniissa laaksossa. 
Kuva Hjalti Þórðarson.

- Kaiken pohjana on hevosen 
rentous ja luottamus ihmiseen. 
Hevosen oppiminen halutaan pe-
rustaa sen luonnolliseen reagoin-
tiin ja käyttäytymiseen. Kouluttajan 
on osattava asetella opetustilanne 
niin, että hevonen valitsee itse juu-
ri sen tavan reagoida, mitä koulut-
taja siltä toivookin. Pyritään siis sii-
hen, että ihmisen ajatuksesta tulee 
hevosen ajatus. Pakotteita ei käyte-
tä lainkaan, eikä hevonen saa mis-
sään tilanteessa olla jännittynyt.

Elekielen oppiminen
Koulutus alkaa siitä, että pyörö-
aitauksessa vapaana juokseva kä-
sittelemätön hevonen alkaa itse 
hakea kontaktia ihmiseen.

- Harjoittelimme koulussa ele-
kielen ja kehonkielen käyttöä to-
si paljon. Pyysimme esimerkik-
si kehonkielellä hevosta pysäh-
tymään tai tulemaan luoksem-
me, tai ajoimme sen pois luotam-
me tekemällä itsemme pieneksi 
tai suureksi. Opettelimme tulkit-
semaan hevosen elekieltä ja sen 
antamia merkkejä. Huomasin, et-
tä kaikkein tärkeintä kaikissa kou-
lutustilanteissa on ajoitus. Anne-
taan hevoselle oikealla hetkellä 
mahdollisuus tulla ihmisen luok-
se ja tehdään ensikosketuksesta 
mahdollisimman miellyttävä, Jen-
ni kertoo.

- Loppukokeen yksi osakin oli 
pyöröaitauskäsittely. Hevosen piti 
tietystä merkistä tulla luokse, py-
sähtyä, seurata. Satulointikin teh-

1.

tiin pyöröaitauksessa hevosen ol-
lessa vain riimunarun päässä, ei 
sidottuna. Hevosta oli valmistel-
tu satulointiin mm. sivelemäl-
lä sitä pitkällä köydellä ympäriin-
sä. Näin se luotti ihmiseen ja an-
toi koskea kehonsa joka paikkaan 
ilman jännittämistä, joten satulan 
laittokaan ei ollut mikään ongel-
ma.  Lähtökohtanahan oli kuiten-
kin erittäin vähän käsitelty hevo-
nen! Jos hevosen eleisiin on alus-
ta alkaen reagoitu tismalleen oi-
kealla hetkellä täysin oikein, kaik-
ki edistyminen tapahtuu järjettö-
män nopeasti. Vastaavasti väärän-
laisella käsittelyllä hevosen voi pi-
lata lyhyessäkin ajassa pysyvästi.

Koulutus  
islantilaiseen tapaan
Islannissa on tilaa rajattomas-
ti, hevoset saavat kasvaa isoissa 
laumoissa hevosina, mikä vaikut-
taa niiden lihaksistoon ja lauma-
käyttäytymiseenkin. Kontakti ih-
miseen on vähäinen ja sopivassa 
suhteessa. Ideaali tilanne on, et-
tä nuori hevonen tuntee ja tietää 
ihmisen, hevosta pystyy kosketta-
maan, mutta se ei tunge ihmisen 
syliin eikä reviirille.

- Tällaiset hevoset eivät ole 
mieltäneet suhdetta ihmiseen tyl-
säksi jutuksi. Ne pysyvät avoimina 
ja mieleltään raikkaina, mikä puo-
lestaan koulutusvaiheessa näkyy 
siinä, että hevonen ottaa opit vas-
taan innostuneena ja kiinnostu-
neena.

Suomessa hevoset joutuvat 
usein pakostakin elämään pienes-
sä laumassa, rasitteenaan liikku-
mavaran ja tekemisen puute. 

- Suurin ero Islantiin on se, että 
meillä pääsääntöisesti nuoria he-
vosia käsitellään liian usein, liikaa 
ja väärin. 

Ensimmäisenä vuonna koulus-
sa käytiin läpi yksi-, kaksi- ja kolmi-
vuotiaiden esikoulutus. Vielä jo-
kin aika sitten Islannissa hevoset 
saattoivat elää vuorilla villeinä jo-
pa 7-vuotiaiksi asti, mutta tämä ta-
pa on muuttunut.

- Varsat ovat vieroitusvaiheessa 
tallissa hetken syksyllä. Varsa ma-
dotetaan, ruokitaan hyvin, sitä eh-
kä ohimennen silitellään ja näin se 
tottuu ihmiseen. Sille voidaan lait-
taa riimu ja sitä käännetään bok-
sissa riimunnarulla, jotta se ym-
märtää riimun paineen. Sen jäl-
keen varsa viedään vuodeksi ulos 
kasvamaan.

- Kaksivuotiaana varsa otetaan 
uudelleen sisään käsiteltäväksi 
noin 3-4 päivän ajaksi, maksimis-
saan vartti kerrallaan. Kosketellaan 
hevosta, laitetaan sille riimu, ope-
tetaan talutukseen, nostellaan ja-
lat, harjataan, vähän juoksutetaan 
ympyräaitauksessa. Ja taas vie-
dään vuodeksi ulos kasvamaan.

- Kolmivuotiaana tehdään sa-
mat asiat kuin aikaisemminkin 
kertauksen vuoksi, ja tähän lisä-
tään vielä juoksutusvyön ja kuo-
laimien laittaminen. Varsan on jo 
pysyttävä talutuksessa perässä ja 
vierellä, sen on kunnioitettava na-
rua sekä ihmistä ja myös luotetta-
va ihmiseen. Varsan tulisi kiinnit-
tää huomionsa ihmiseen riippu-
matta siitä, mitä ympäristössä ta-
pahtuu, mutta edelleenkään se 
ei ole mitenkään syliin tunkeva. 
Jälleen viedään varsa ulos kasva-
maan ja odottamaan varsinaista 
peruskoulutusta. Näin toimittuna 
varsan ensimmäiset 3 vuotta vie-
vät omistajalta kaikkiaan noin 10 
tuntia aikaa!

- Kun varsinainen peruskoulu-
tus alkaa, ihminen, taluttaminen, 
koskettaminen ovat tuttuja asi-
oita nuorelle hevoselle ja se osaa 
käyttäytyä hyvin.  Hevosta ei ole 
kuitenkaan kyllästetty loputto-
miin samojen asioiden toistoilla, 
sillä on silmissä tietty kirkkaus ja 
into jäljellä ja se on halukas oppi-
maan uutta.

Oikein ja vähemmän käsitelty 
hevonen on helppo kouluttaa

- Laumassa kasvanut, vähem-
män ihmisen kanssa kontaktissa 
ollut hevonen on huomattavas-
ti helpompi ja nopeampi koulut-
taa hyväksi ratsuksi kuin pihan pe-
rällä kasvanut, liian paljon käsitel-
ty nuori hevonen. 
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www.kolumbus.fi/jenni.kurki/http://www.holar.is/
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LAAJA valikoima
kingsland tekstiilejä

Kingsland Shiny West

145,-
(155,-)

www.ratsutarvike.fi

MUISTA joulun
parHAAT lahjakortIT!

Hansbo Fulln. 300g toppa

119,-
(129,-)

Tallipiha, Kuninkaankatu 4, Tampere • (03) 212 2151

- Ongelmana on, että vain hy-
vin harva ihminen pystyy luke-
maan hevosta hevosena, pystyy 
ymmärtämään, mitä hevonen 
viestittää, milloin se kunnioittaa, 
milloin pelkää. Jos hevonen kun-
nioittaa ihmistä, se ei tule syliin, 
vaan väistää pienestäkin eleestä, 
eikä se laita ihmistä väistämään ja 
näin ota ihmiseltä tilaa. Vaikka it-
se saisinkin sellaisen hevosen kun-
nioittamaan minua, testaa se silti 
seuraavaa ihmistä, koska alkuase-
telmissa pomon paikasta on ollut 
epäselvyyksiä.

- Tällaisen yksilön kanssa joutuu 
myös tekemään huomattavasti 
enemmän töitä hevosen luontais-
ten reaktioiden esiin saamiseksi 
kuin nuoruudessaan oikein käsi-
tellyn hevosen kanssa. 

- Vähän ja oikein käsitelty nuo-
ri hevonen reagoi huomattavas-
ti helpommin kouluttajansa vies-
teihin. Ensimmäinen viikko on to-
ki vaikeampi, sillä hevonen voi olla 
pidättynyt ja arka, mutta kun sen 
saa luottamaan ja tukeutumaan 

ihmiseen, kun pystyy löytämään 
hevosen mielen ja luottamuksen, 
tulee näistä hevosista usein kautta 
linjan parempia ja mutkattomam-
pia hevosia. Koulutus on helppoa, 
hevoset ovat kuin puhtaita taulu-
ja eikä taustalla ole mitään pahoja 
ja vääriä kokemuksia.

Jenni on todennut, että oikein 
käsitellyt nuoret hevoset yleen-
sä ovat energisiä, yhteistyöhalui-
sia, positiivisia ja eteenpäinpyrki-
viä hevosia. 

- Hyvä eteenpäinpyrkimys tar-
koittaa sitä, että hevonen halu-
aa tehdä ratsastajansa eteen kai-
ken ja on yhteistyöhaluinen. Lais-
ka hevonen onkin usein turtunut 
hevonen, sillä hevosella ei ole tar-
vetta reagoida ihmisen avuille, ei 
edes maasta käsin. u


